

# 从加拉太书看律法与应许，靠律法与因信称义的分别

## 第九课 - 在基督里得自由，靠圣灵凭信心等候义

**经文：**加拉太书 5：1-15

**钥节：**「我们靠着圣灵，凭着信心，等候所盼望的义。」（加 5：5）

**中心思想：**因信称义的结果，就是基督释放了我们，使我们得以自由。因此，要站稳不要再作罪的奴仆，靠圣灵凭信心等候义。而想靠律法称义的人，结果是与主隔绝；那些混乱主道的人必担罪。保罗若仍传割礼就不会受到逼迫、十架也不讨厌了。保罗劝勉信徒蒙召得自由，就不可放纵肉体，全律法包在爱人如己，若彼此相争就彼此消灭。

**本课大纲：**（一）基督释放了我们得以自由，要站稳不再作罪的奴仆（加 5：1）  
（二）靠律法称义的是与主隔绝，靠圣灵凭信心等候义（加 5：2-6）  
（三）混乱主道必担罪，保罗仍传割礼就没逼迫、十架也不讨厌（加 5：7-12）  
（四）蒙召得自由不放纵，全律法包在爱人如己，不相争（加 5：13-15）

### （一）基督释放了我们得以自由，要站稳不再作罪的奴仆（加 5：1）

**经文：**「基督释放了我们，叫我们得以自由，所以要站立得稳，不要再被奴仆的轭挟制。」（加 5：1）

**注释：**「轭」是放在牲畜颈上的木具，目的挟制使它不能随意行动，以致完全照主人的意思行。「奴仆的轭」想藉遵守律法来讨神喜悦，反被律法挟制成为律法的奴仆。「挟制」这动词在古典希腊文有「被捉住或被纠缠」的意思，以致甘愿受辖制和服从。

基督释放了我们，叫我们得以自由，所以要站立得稳，不要再被奴仆的轭挟制。

保罗这里所指的自由，不是一般的自由，而是因基督所成就的救赎，将我们从律法和罪的捆绑下得着释放，脱离律法和罪的辖制，在灵里得着自由，惟独基督徒才拥有这种自由。因此，信徒要站稳在因信称义的救恩上，要信心坚定不摇动，不受骗，不要因畏惧而让步倒退，再被律法和罪的轭挟制。

### （二）靠律法称义的是与主隔绝，靠圣灵凭信心等候义（加 5：2-6）

（1）**若受割礼，基督就与你们无益了**（加 5：2-4）  
**经文：**「我保罗告诉你们，若受割礼，基督就与你们无益了。我再指着凡受割礼的人确实的说，他是欠着行全律法的债。你们这要靠律法称义的，是与基督隔绝，从恩典中坠落了。」（加 5：2-4）

**注释：**「受割礼」犹太人的男婴，出生後第八天必须受割礼，作为神与祂的子民立约的记号（创 17：10-14）；这里显示犹太派基督徒意图诱惑外邦人信徒，受割礼、行律法礼仪作为蒙神接纳和得救的途径。

<p>5：2-4)</p>	<p>保罗说，我保罗（为要引起读者留意，表示所要说的内容非常重要，不能忽视）告诉你们（加拉太信徒）：</p> <p>(i) 若受割礼，基督就与你们无益了 - 意思加拉太信徒若受割礼，在基督的救恩里完全没有份，与基督没有关系、没有指望、没有神（弗 2：12）；</p> <p>(ii) 我（保罗）再指着凡受割礼的人确实（十分肯定，真实）的说，他是欠着行全律法的债 - 因为旧约的律法是整体的，不能只选择其中一部分来遵行，因此保罗要他们知道，单受割礼是无效的，若要靠行律法称义，就必须遵行全部律法，而事实世上没有一个人能遵行全部律法；</p> <p>(iii) 你们这要靠律法称义的，是与基督隔绝（脱离，断绝关系），从恩典中坠落了 - 因为凡想靠律法称义的人，就是想以自己的行为来讨神喜悦和夸口，不想倚靠神将自己处於神的恩典之外，脱离基督救赎的恩典，因此从神的恩典中坠落了。</p> <p>犹太派基督徒可能对加拉太信徒说，犹太人需要遵行全部律法，但外邦人只需要遵行割礼，而律法所规定的习俗、礼节等，可随意。</p> <p>犹太人受割礼并不影响他们成为基督徒；但加拉太人若为得救的缘故而受割礼，便是放弃因信基督得称义的救恩；或以为受割礼在得救的事上，是基督的附加，这也是绝对错误的。受割礼表示基督在十字架上代死不能完全满足律法的要求，还需要人行割礼、遵行律法来满足律法的要求。这是与基督的福音不符，使基督的死徒劳无益，因此保罗强烈反对。受割礼成为加拉太人选择律法还是选择恩典的象徵，两者完全无法协调，更是互相排斥的。</p>
<p>(2) 信徒靠 圣灵凭 信心， 等候所 盼望的 义（加 5：5）</p>	<p><b>经文：</b>「我们靠着圣灵，凭着信心，等候所盼望的义。」（加 5：5）</p> <p>我们靠着圣灵（指靠圣灵得生），凭着信心（因信称义），等候所盼望的义。</p> <p>「义」在这里和（彼後 3：13）都是单数，因此这里「义」可能是指神或基督，因为只有神或基督是「义者」。</p> <p>「时常行善而不犯罪的义人，世上实在没有。」（传 7：20）</p> <p>「就如经上所记『没有义人，连一个也没有。』」（罗 3：10）</p> <p>因此，信徒凭着信心和靠着使人成圣的圣灵，热切和耐心的等候主的再来和新天新地。「照祂的应许，盼望新天新地，有义居在其中。」（彼後 3：13）</p>
<p>(3) 保罗在 这段经 文的结 论（加</p>	<p><b>经文：</b>「原来在基督耶稣里，受割礼不受割礼，全无功效，惟独使人生发仁爱的信心，才有功效。」（加 5：6）</p> <p><b>注释：</b>「使人生发仁爱的信心」新国际版译作「藉着爱将信心显明出来」信心不单是理智上的认同（参：雅 2：18-19），更是对神恩典的信靠，以致能用爱的行动显明出来（参：帖前 1：3）。</p>

5:6)	<p><b>结论：</b>原来在基督耶稣里，受割礼不受割礼，全无功效，惟独使人生发（产生，生出）仁爱的信心，才有功效（有果效）。割礼并不能使人得着所盼望的义（参：加 5:2, 2:21, 6:15；林前 7:19），唯一重要的是透过在基督里，圣灵在信徒心里运行，以致生出仁爱的信心，才有功效。</p> <p>人若想靠基督以外的任何人事物得救，便等於放弃对基督的信靠。而想靠行律法称义的人，律法只是给人生活的规范和知识。人不能倚靠基督，又倚靠律法，两者不能共存。守法难，犯法易；因守法需遵行全部律法，犯法只需违犯其中一条。</p> <p><b>实践应用：</b>基督徒不要接受任何附加的得救条件，因任何附加的条件，都是撒但所设的陷阱和计谋。现今的异端，并不是全面否定基督，而是在基督之外，再加上他们的教义，目的使人离开基督的救恩。基督徒在基督里得释放、得自由，就要在真道上站立得稳，倚靠圣灵、凭着信心、坚守盼望、等候主的再来。救恩如何因着圣灵的运行和人的信心，在人身上产生功效；照样，成圣也因着圣灵的大能，和我们的信心，真信心给人生命的能力，来遵行神的旨意。守律法与信基督，只能二择其一，不能又要守律法，又要信基督，你如何选择？</p>
------	---

**（三）混乱主道必担罪，保罗仍传割礼就没逼迫、十架也不讨厌（加 5:7-12）**

<p>(1) 谁影响你们顺从真理，一点误导影响深远（加 5:7-9）</p>	<p>(i) 向来跑得好，谁拦阻你们顺从真理（加 5:7）</p> <p><b>经文：</b>「你们向来跑得好，有谁拦阻你们，叫你们不顺从真理呢？」（加 5:7）</p> <p><b>注释：</b>「向来跑得好」保罗喜欢把基督徒人生比作一场竞赛（参：加 2:2；腓 2:16）；赛跑有一定规则，即使开始时跑得好，但中途若犯规，离开指定的跑道，就会前功尽废。</p> <p>你们（加拉太信徒）向来跑得好，有谁拦阻你们，叫你们不顺从真理呢？保罗意思加拉太信徒一直都是按规矩持续的跑，没有停止；是谁突然切入，教导他们不信从、不遵从真理呢？</p> <p>(ii) 这样的劝导不是出於神，一点误导影响深远（加 5:8-9）</p> <p><b>经文：</b>「这样的劝导，不是出於那召你们的。一点面酵能使全团都发起来。」（加 5:8-9）</p> <p><b>注释：</b>「一点面酵能使全团都发起来」是当时的谚语，用来描述一种影响力。圣经用「面酵」作比喻时，大多数指邪恶或错误的教导（参：可 8:15；太 13:33 是唯一例外）。</p> <p>这样的劝导（指犹太派基督徒的劝说、教导），不是出於那召（呼召）你们的（神）。一点面酵能使全团都发起来。</p>
--	--

	<p>保罗在这里表示犹太派基督徒的行为是与神为敌。同时，保罗将他们错误的教导比喻为一点面酵，面酵在圣经里常指邪恶、错误的教导（太 16：11-12；林前 5：6），这里强调它们的渗透力和扩散力，开始时人并不察觉，但渐渐扩散就能影响整体，使全团都发起来。</p> <p>加拉太信徒在信仰上，一向都是听从保罗的教导。但当保罗离开他们後，犹太派基督徒便渗入他们当中教导，搅扰，迷惑他们，使他们放弃了恩典福音的真理。一点错误的教导，不单会败坏个别的信徒，也会影响全体信徒的救恩。</p>
<p>(2) 搅扰信徒的必承担罪名(加 5：10)</p>	<p><b>经文：</b>「我在主里很信你们必不怀别样的心，但搅扰你们的，无论是谁，必担当他的罪名。」（加 5：10）</p> <p>保罗说，我在主里很信你们必不怀别样的心，但搅扰你们的，无论是谁，必担当（承担）他的罪名。无论是谁用错误的道理，引诱信徒离开基督的福音，必受刑罚。</p> <p>保罗在主里深信、肯定加拉太信徒必与他有一样的看法和信念，最终必不至於离弃那呼召他们的神，和使他们「向来跑得好」的主耶稣基督。</p>
<p>(3) 保罗若仍传割礼就不受逼迫，十字架亦不讨厌，愿搅乱人的自绝(加 5：11-12)</p>	<p><b>经文：</b>「弟兄们，我若仍旧传割礼，为甚麽还受逼迫呢？若是这样，那十字架讨厌的地方就没有了。恨不得那搅乱你们的人，把自己割绝了。」（加 5：11-12）</p> <p><b>注释：</b>「讨厌的地方」引起反感，反对，在新约中指绊脚石，陷阱，圈套。「把自己割绝了」希腊文的意思是「切除」或「阉割」；在（腓 3：2）保罗使用另一相关字「妄自行割」来描写同一类的人；这两处所用的字在原文和「割礼」有分别；保罗显然是有意讥讽。</p> <p>保罗说，弟兄们，我若仍旧传割礼（表示保罗信主前，在犹太教中曾传割礼）：</p> <p>(i) 为甚麽还受逼迫呢？意思他现在没有传割礼，以致受逼迫。若仍然把割礼放在福音里，像犹太派基督徒一样，就不会受他们逼迫了。</p> <p>(ii) 若是这样，那十字架讨厌的地方（参：罗 9：32-33；林前 1：23）就没有了（就消失了）- 意思若将割礼放在福音里，那十字架的道理就不会令人讨厌了；因为犹太人常以十字架的道理为绊脚石。</p> <p>(iii) <b>结论：</b>恨不得（巴不得，表达一种强烈不能实现的愿望）那搅乱你们的人，把自己割绝（割掉，切除或阉割）了。</p> <p>根据基督的福音，犹太派基督徒的错误教导，是绝对破坏纯正福音，死了比绊倒信徒更有福！「凡使这信我的一个小子跌倒的，倒不如把大磨石拴在这人的颈项上，沉在深海里。」（太 18：6）</p> <p>保罗传讲基督的福音是唯一救法，只有藉着十字架的救赎，才能使人被神接纳和称</p>

	<p>义。在犹太人眼中，这是他们最感讨厌的绊脚石，凡自义或自以为有智慧的人，都讨厌十字架的道理。</p> <p><b>实践应用：</b>因信称义和属灵的智慧，是来自基督的十字架道理，十字架是基督真理的试金石，凡厌弃主十字架的道理，表明他已经远离真理。</p>
<p><b>(四) 蒙召得自由不放纵，全律法包在爱人如己，不相争 (加 5：13-15)</b></p>	
<p>(1) <b>蒙召得自由就不放纵，用爱心互相服事 (加 5：13)</b></p>	<p><b>经文：</b>「弟兄们，你们蒙召，是要得自由，只是不可将你们的自由当作放纵情欲的机会，总要用爱心互相服事。」(加 5：13)</p> <p>弟兄们，你们蒙召，是要得自由，只是不可将你们的自由当作放纵情欲的机会，总要用爱心互相服事。</p> <p>保罗劝勉信徒已经脱离律法的捆绑，就是从罪恶的权势里得着释放，得着自由。若把这自由「当作放纵情欲的机会」，指肉体败坏的罪性，与圣灵作对的力量(参：加 5：16、17、19、24，6：8)，就成了罪的奴仆。</p> <p>相反，不单不放纵情欲，更要藉着爱心彼此服事，不论对方是谁，都以无私的爱来爱和服事对方，像奴仆伺候主人一般的服事；而这种爱心的服事是双方的。</p>
<p>(2) <b>全律法都包在爱人如己 (加 5：14)</b></p>	<p><b>经文：</b>「因为全律法都包在爱人如己这一句话之内了。」(加 5：14)</p> <p><b>注释：</b>「全律法都包在爱人如己…之内了」这是「律法和先知书」的教导(太 7：12；可 12：31)。</p> <p><b>原因：</b>全律法(就是十诫和其他旧约律法的要求)都包在爱人如己(引自：利 19：18)这一句话之内了。</p> <p>基督徒蒙召得自由，是要作爱的奴仆，在爱里互相服事。若能做到爱人如己，就行了全律法。<b>意思是：</b></p> <p>(i) 全律法可以用「爱人如己」一句话来总括。</p> <p>(ii) 全律法在爱人如己中达到高峰，不是靠自己或凭自己的爱，而是靠基督和凭基督的爱去爱人如己，以实现或完成律法的要求。</p> <p><b>实践应用：</b>自由并不是放任，有了这自由，应该用在彼此相爱、互相服事上。我们不可单单受人服事而不服事人，若要被人服事，就得先主动用爱心服事别人，互相激发爱心。</p>
<p>(3) <b>要谨慎若相争彼此消</b></p>	<p><b>经文：</b>「你们要谨慎，若相咬相吞，只怕要彼此消灭了。」(加 5：15)</p> <p><b>因此：</b>要谨慎，若相咬(互相咬着不放)相吞(互相侵吞，吃尽)，只怕要彼此消灭(销毁、耗尽)了。</p> <p>「相咬相吞」与(加 5：13-14)相反；想靠行律法赢得在神和人面前的地位，必导致</p>

灭（加 5： 15）	自义和论断人的心态。加拉太信徒若执迷於律法的规条，结果必会彼此相争，而消灭。
<p><b>总结：</b></p> <p>保罗再次提醒信徒，蒙召是要得自由，但不可将自由当作放纵情欲的机会。相反，更是要用爱心互相服事，因全律法都包在「爱人如己」这一句话里。</p> <p>在基督里的自由，是在心灵里的真自由，叫人有自由和有能力去选择和遵行真理。</p> <p><b>从消极方面，真自由有三个不：</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>(1) 不再被奴仆的轭挟制（加 5：1）；</li> <li>(2) 不再欠行律法的债（加 5：3）；</li> <li>(3) 不将自由当作放纵情欲的机会（加 5：13）。</li> </ul> <p><b>从积极方面，真自由有四个原则：</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>(1) 基督释放了我们，叫我们得以自由，所以要站立得稳（加 5：1）；</li> <li>(2) 要倚靠圣灵行事（加 5：5）；</li> <li>(3) 凡事凭信心，等候所盼望的主再来（加 5：5）；</li> <li>(4) 用爱心彼此服事（加 5：13-15）。</li> </ul> <p>魔鬼常用不同的方法，引诱信徒偏离纯正的道理，失去在基督里的自由：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>(1) 拦阻 - 叫信徒不顺从真理（加 5：7）；</li> <li>(2) 劝导 - 新译本作诱导（加 5：8）；</li> <li>(3) 一点面酵 - 渗透力、感染力、影响力甚大（加 5：9）；</li> <li>(4) 搅扰 - 扰乱信徒的信心和信仰（加 5：10）；</li> <li>(5) 逼迫 - 不与他们合夥，同一阵线，便会遭受逼迫（加 5：11）。</li> </ul> <p>在（加 5：2-6）看见奴仆之子与自由之子的对比：</p> <p><b>奴仆之子：</b>想靠行律法（受割礼）称义；但受割礼不单无益，更欠全律法的债；并与基督隔绝，从恩典中坠落。</p> <p><b>自由之子：</b>靠圣灵，凭着信心，等候所盼望的义。</p> <p><b>保罗的结论：</b>在基督里，割礼全无功效，唯生发仁爱的信心才有效。</p> <p><b>异端教训：</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>(1) 来源 - 不是出於那召我们的神（加 5：8）</li> <li>(2) 患处：             <ul style="list-style-type: none"> <li>(i) 拦阻人顺从真理（加 5：7）；</li> <li>(ii) 搅扰人（加 5：10）</li> <li>(iii) 会蔓延而影响全教会（加 5：9）</li> </ul> </li> <li>(3) 传异端者必招致审判（加 5：10）</li> </ul>	